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Технология использования ИКТ на уроках искусства
Учитель изобразительного искусства ставит перед собой цель, соответствующую времени:

· повышение качества знаний  учащихся; 

· совершенствование методики проведения уроков по изобразительному искусству; 

· обеспечение дифференцированного подхода к учащимся  в образовательном  процессе; 

· обеспечение условий для адаптации ребят в современном информационном обществе.

Для того, чтобы достичь эти цели, необходимо по-новому взглянуть на современные возможности преподавания предмета.
 На мой взгляд, использование ИКТ приводит к целому ряду положительных следствий:

• обогащает учащихся знаниями в их образно-понятийной целостности и эмоциональной окрашенности;
• психологически облегчает процесс усвоения  материала школьниками;

• возбуждает живой интерес к предмету познания;
• расширяет общий кругозор детей;
• возрастает уровень использования наглядности на уроке;
• повышается производительность труда учителя и учащихся на – уроке.
Компьютерные  технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер.

Одним из очевидных достоинств мультимедийного урока является усиление наглядности. Однако достичь ожидаемого эффекта можно при соблюдении определенных требований к предъявлению наглядности:
· наглядности, которая должна соответствовать предъявляемой письменной или устной информации;
· время демонстрации должно быть оптимальным, причем соответствовать изучаемой в данный момент учебной информации. 
· продуманный алгоритм видеоряда изображений. 
· оптимальный размер наглядности. 
· оптимальное количество предъявляемых изображений на экране.

Различное восприятие информации у учащихся на уроках с использованием мультимедийного оборудования позволяет сочетать различного типа информацию: голосовую, графическую, видео и аудио информацию через технические средства. Если позволяет содержание учебного материала трактовать в виде текста и в виде схем, то это может способствовать расширению способов подачи материала.


Если по курсу есть электронные издания, фильмы и другие материалы, ими можно дополнять лекцию и использовать фрагментарно. Например, изложение исторических событий и фактов может сопровождаться показом слайдов с картами, схемами и фотографиями.

           Учет достижений психологии позволяет сформулировать ряд общих рекомендаций, которые следует учитывать при разработке способа визуализации информации на экране:

·  информация на экране должна быть структурирована;

· визуальная информация периодически должна меняться на аудиоинформацию;

· темп работы должен варьироваться;

· периодически должны варьироваться яркость цвета и /или громкость звука;

· содержание визуализируемого учебного материала не должно быть слишком простым или слишком сложным.


Следует иметь ввиду, что визуальная среда на экране монитора является искусственной, по многим параметрам отличающейся от естественной. Естественным для человека является восприятие в отраженном свете, а на экране монитора информация передается с помощью излучающего света. Поэтому цветовые характеристики зрительной информации наряду с характеристиками яркости и контраста изображения оказывают существенное влияние на характер визуальной среды на экране монитора.


Объекты, изображенные разными цветами и на разном фоне, по-разному воспринимаются человеком. Если яркость цвета объектов и яркость фона значительно отличаются от кривой относительной видности, то при поверхностном рассмотрении изображения может возникнуть эффект “психологического пятна”, когда некоторые объекты как бы выпадают из поля зрения. При более внимательном рассмотрении изображения восприятие этих объектов требует дополнительных зрительных усилий. Важную роль в организации зрительной информации играет контраст предметов по отношению к фону. Существует две разновидности контраста: прямой и обратный. При прямом контрасте предметы и их изображения темнее, а при обратном - светлее фона. В презентациях целесообразно использовать оба вида, как порознь в разных кадрах, так и вместе в рамках одной картинки. Вместе с тем, в большинстве существующих электронных ресурсов, размещенных в глобальных телекоммуникационных средах, доминирует именно обратный контраст.


Предпочтительной же является работа в прямом контрасте. В этих условиях увеличение яркости ведет к улучшению видимости, а при обратном – к ухудшению, но цифры, буквы и знаки, предъявляемые в обратном контрасте, опознаются точнее и быстрее, чем в прямом даже при меньших размерах. Чем больше относительные размеры частей изображения и выше его яркость, тем меньший должен быть контраст, тем лучше видимость. Всегда следует помнить, что комфортность восприятия информации с экрана достигается при равномерном распределении  яркости в поле зрения.


Соотношение цветов в цветовой палитре информационного ресурса может формировать и определенный психологический настрой. Преобладание темных цветов может привести к развитию угнетенного психологического состояния, пассивности. Преобладание ярких цветов, наоборот, – перевозбуждению, причем общее перевозбуждение организма часто граничит с быстрым развитием утомления зрительного анализатора, что, безусловно, следует учитывать при стремлении к соблюдению требований эргономики и здоровьесбережения.


Значения цветов рекомендуется устанавливать постоянными и соответствующими устойчивым зрительным ассоциациям, реальным предметам и объектам. Кроме того, значения цветов рекомендуется выбирать в соответствии с психологической реакцией человека (например, красный цвет - прерывание, экстренная информация, опасность, желтый  - внимание и слежение, зеленый - разрешающий и т.д.). Для смыслового противопоставления объектов (данных) рекомендуется использование в презентациях контрастных цветов (красный – зеленый, синий – желтый, белый – черный).  Но очень важно не злоупотреблять контрастными цветами, поскольку это часто приводит к появлению психологических послеобразов и цветовых гомогенных полей. Цветовой контраст изображения и фона должен находиться на оптимальном уровне, яркостный контраст изображения по отношению к фону должен быть выше не менее, чем на 60%. Необходимо учитывать, что красный цвет обеспечивает благоприятные условия восприятия только при высокой яркости изображения, зеленый в среднем диапазоне яркости, желтый – в широком диапазоне уровней яркости изображения, синий – при малой яркости.


В целях оптимизации изучения информации, на экране рекомендуется использование логических ударений. Логическими ударениями принято называть психолого-аппаратные приемы, направленные на привлечение внимания пользователя к определенному объекту. Психологическое действие логических ударений связано с уменьшением времени зрительного поиска и фиксации оси зрения по центру главного объекта. Наиболее часто используемыми приемами для создания логических ударений являются:

· изображение главного объекта более ярким цветом,

· изменение размера, яркости, расположения,

· выделение проблесковым свечением.

Компьютерное обучение несёт в себе огромный мотивационный потенциал. В присутствии доброжелательного инструктора – машины - обучение становится более занимательным для детей, так как некоторые образовательные программы включают элементы компьютерных игр. Важно умело использовать игру для учебных целей.


Компьютер гарантирует конфиденциальность. Результаты деятельности ученика известны только ему. Задача учителя сохранить психологически комфортную атмосферу, при которой не снижается самооценка ученика. 

Учителю полезно знать о методических достоинствах компьютерного обучения:

· способность компьютера моментально реагировать на введенную    информацию для создания простейших обучающих программ в виде упражнений;  


· компьютер обеспечивает большую степень интерактивности обучения;


· компьютер лучше соответствует принципам индивидуального обучения;  


· систематическое использование компьютера на уроке приводит к целому ряду важных последствий.

 
Я использую следующие варианты применения ИКТ в образовательном процессе

· Урок с мультимедийной поддержкой 
· Урок с компьютерной поддержкой 
· Уроки интегрированный с информатикой 
· Самостоятельная работа учащихся с электронными образовательными       ресурсами
Урок с мультимедийной поддержкой

        В классе стоит один компьютер, им пользуется учитель в качестве «электронной доски» (демонстрация рисунков, опытов, виртуальные экскурсии) и ученики для защиты проектов. 

        На этапе подготовки к уроку учителю необходимо проанализировать электронные и информационные ресурсы, отобрать необходимый материал по теме урока, структурировать и оформить его на электронных или бумажных носителях. Большую помощь в поиске необходимой информации учителю может оказать каталог образовательных ресурсов по различным направлениям обучения, размещенный во всемирной сети Интернет. 

       При объяснении нового материала на уроке учитель может использовать предметные коллекции (иллюстрации, фотографии, портреты, видеофрагменты изучаемых процессов и явлений, демонстрации опытов, видеоэкскурсии), динамические таблицы и схемы, интерактивные модели, проектируя их на большой экран. При этом существенно меняется технология объяснения – учитель комментирует информацию, появляющуюся на экране, по необходимости сопровождая ее дополнительными объяснениями и примерами. 

     Применение ИКТ возможно при подготовке и проведении учителем нетрадиционных форм урока. Например, мультимедийная школьная лекция. 

    Если школа подключена к сети Интернет, можно предложить провести урок в форме виртуальной лаборатории или виртуальной экскурсии, что особенно значимо при изучении естественнонаучных дисциплин. Отсутствие лабораторного оборудования позволяет меньше времени тратить на организационные вопросы. 

     Организация виртуальных экскурсий возможна в природу или музей.  

Но учащиеся - не просто пассивные поглотители информации, что целью учителя становится формирование у учащихся навыков нахождения и отбора нужной информации. Это достигается через подготовку проектов. Тема творческого мультимедийного проекта должна вызывать живой интерес участников проекта и может быть связана с одной или несколькими дисциплинами учебного плана, а также с событиями и проблемами окружающей действительности. 

      При выполнении проекта учащиеся показывают самый высокий уровень самостоятельности - творческий. Он проявляется в ходе выполнения заданий исследовательского характера, когда необходимо овладеть методами и приемами познания, которые позволяют увидеть новую проблему в знакомой ситуации, найти новые способы применения усвоенных знаний. Очень часто работа над мультимедийным проектом перерастает в научную работу по разработке обучающих и контролирующих программ по различным предметным областям. 

Возможен вариант, когда класс разбивается на несколько групп и каждая из групп готовит проект по отдельным разделам определенной темы. После выполнения проходит защита проекта: каждая из групп представляет результаты своего исследования одноклассникам. В ходе работы над проектом им приходится переработать большое количество информации, в результате чего ученики хорошо ориентируются в данном вопросе, и сложно представить себе ситуацию, чтобы они плохо отвечали на вопросы по данной теме. Они настолько увлекаются изучаемой темой, что изучают достаточно много материала и с удовольствием показывают свои умения оформлять результаты работы на компьютере в виде презентации, сайта, буклета, видеоролика,… Оценивается работа по заранее заданным критериям.

Отличительными чертами проектной работы является то, что в процессе ее выполнения: 

· осуществляется поиск информации в различных источниках, ее классификация и обработка; 

· теоретическое изучение того или иного вопроса должно непременно сопровождаться приобретением специальных практических умений и навыков (сканирование иллюстраций, видеомонтаж, интеграция объектов из различных программ и т. д.), защита требует выработки у ребят навыков публичного общения, дискутирования, умения аргументировано отстаивать собственную позицию.

· работа преимущественно осуществляется в группе, и требует овладения особыми навыками коллективной работы и межличностного общения.

Итак, создание творческого мультимедийного проекта учащимися - это мощный инструмент, позволяющий формировать у детей необходимые знания и познавательные приемы, а также развивать мотивацию учебной деятельности, способствуя тем самым развитию мотивационного и процессуального компонентов познавательной самостоятельности. И в этом дидактическом процессе учителю принадлежит ведущая роль.

Урок с компьютерной поддержкой

         Оборудование: несколько компьютеров (обычно, в компьютерном классе), за ними работают все ученики одновременно или по очереди: выполняют лабораторные работы, тесты, тренировочные упражнения;

          В таком варианте возможны случаи, когда

-учащиеся одновременно работают с учителем, а на определенном этапе переходят к работе за компьютером;

-учащиеся попеременно работают на компьютере по указаниям учителя.

         При этом значительная часть урока проходит как в случае наличия одного компьютера, разве что информацию с экрана учителя ученики могут получать каждый со своего компьютера благодаря сетевым возможностям.

         При закреплении пройденного материала, учитель может предложить учащимся работу с текстом электронного учебника или учебного пособия, электронными хрестоматиями, справочниками, словарями; тренажером и т.д. На этом этапе могут использоваться фронтальные, групповые, индивидуальные и дифференцированные формы организации учебной деятельности учащихся. Для организации дифференцированного обучения учителю целесообразно заранее на основе использования этих ресурсов разработать задания для учащихсяс учетом их индивидуальных особенностей (уровня подготовленности, доминирующего канала восприятия и т.д.). Раздаточный материал может быть подготовлен как в электронном, так и бумажном виде.

           Для осуществления контроля знаний учащихся по пройденной теме учитель может организовать промежуточное тестирование (фронтальное или дифференцированное, на компьютере или письменно, с автоматической проверкой на компьютере или с последующей проверкой учителем), решить головоломки, кроссворды, игровых ситуаций с применением полученных знаний

          Возможны также самостоятельные экскурсии в Интернете по заданной теме.

Интегрирование урока с информатикой

       Обычно проходит в компьютерном классе.

       Задачи такого урока: отрабатывать учебный материал, используя ПК для создания кроссвордов, рисунков (графический редактор Paint и другие приложения); учить выполнять проектные работы (Microsoft PowerPoint); учить красиво и грамотно оформлять тексты (текстовый процессор Microsoft Word); в общем, расширять знания учащихся по изучаемым темам за счет использования ПК.

         Ход подобных уроков можно разделить на несколько этапов.

         На первом этапе предлагается провести небольшую разминку, в ходе которой учащиеся повторяют материал урока.

        На втором этапе учитель информатики повторяет с учащимися основные правила работы с программным продуктом, которым они будут пользоваться на уроке.

        На следующем этапе учащиеся индивидуально работают за компьютером по выполнению задания.

       На четвертом этапе проходит защита работы, ее показ и оценка обоими учителями.

       На пятом этапе определяется степень достижения целей и задач, поставленных на уроке, подводятся итоги, выставляются отметки.

      Могут проводиться интегрированные уроки информатика-ИЗО-литература («Оформление сборника сказок»).

Самостоятельная работа учащихся с ЭИР.

        Этот вариант предполагает, что традиционные уроки по предмету заменяются самостоятельной работой учащихся с электронными информационными ресурсами (50% учебного времени) и консультациями.

       Необходимыми условиями для эффективного применения этого варианта являются: оборудование компьютерного класса локально-вычислительной сетью (ЛВС), наличие помощью специальных обучающих систем. В дистанционном варианте необходим доступ в Интернет.

     Здесь учитель выполняет роль консультанта, поэтому мы не будем подробно останавливаться на этом варианте, поскольку рассматриваем ИКТ только в качестве «помощника» учителя, а не его «заместителя».

К результативности нашей деятельности я отношу: 
· положительную мотивацию на уроках искусства с применением ИКТ, создание условий для получения учебной информации из различных источников;
· повышение уровня использования наглядности на уроке;
· повышение производительности урока;
· возможность организации проектной деятельности учащихся по созданию собственных презентаций по искусству;
· качественное изменение взаимоотношений между участниками учебно-воспитательного процесса. 

Конечно,  в современной школе компьютер не решает всех проблем, он остается многофункциональным техническим средством обучения. Но информационно-компьютерные технологии, в совокупности с правильно подобранными технологиями обучения, создают необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания. 
Вниманию коллег я предлагаю ряд полезных ссылок на сайты, которые помогут эффективно организовать уроки ИЗО:

Мифология всех народов http://godsbay.ru/slavs/
Энциклопедия. 100 великих художников 
100 великих скульпторов   http://murzim.ru/index.php?do=murzim&mcatname=100-velikih-skulptorov
Виртуальное путешествие по миру  http://www.airpano.ru/
Виртуальное путешествие по Московскому кремлю http://tours.kremlin.ru/#/ru&1_2
Копилка интернет ресурсов http://www.openclass.ru/node/147655
Архив учебных программ (rusedu) http://www.rusedu.ru/search.php?tag=%C0%F0%F5%E8%F2%E5%EA%F2%F3%F0%E0
Интернет портал "про школу" http://www.proshkolu.ru/
Видеоматериалы http://video.mail.ru/mail/revdish/252/314.html
Сокровища музеев (видео)    http://video.mail.ru/mail/revdish/6879/?page=1
Видео об искусстве http://flourishing.ru/late-renaissance/paolo-veronese?layout=default
Виртуальные путешествия по всем музеям мира, АРТ-ПРОЕКТ GOOGLE "МУЗЕИ МИРА"; http://www.googleartproject.com/
Картины самых известных художников, представлены данные о музеях живописи и картинных галереях всего мира;  
Сайт об искусстве http://anrimatiss.ru/?item=dc4f7b6b-af82-4daf-b8b3-0079debce3c4&group=B
Энциклопедия искусства  http://www.artprojekt.ru/
Каталог Музеи России http
Каталог Музеи России http

 HYPERLINK "http://www.museum.ru/" ://www.museum.ru/
Эрмитаж http://www.hermitage.ru/
Русский музей http://www.rusmuseum.ru/
Музей им. Пушкина http://www.museum.ru/gmii/
Государственный исторический музей http

 HYPERLINK "http://www.shm.ru/" ://www.shm.ru/
Третьяковская галерея http

 HYPERLINK "http://www.tretyakov.ru/" ://www.tretyakov.ru/
Галерея русских художников 20 века http://www.artline.ru/
Музей Архитектуры им. Щусева А.В. http

 HYPERLINK "http://www.muar.ru/" ://www.muar.ru/
Международный Центр-Музей имени Рериха Н.К. http

 HYPERLINK "http://roerich-museum.ru/" ://roerich-museum.ru/
Культура и искусство Древнего Египта http://www.kemet.ru/
Русская культура http

 HYPERLINK "http://www.russianculture.ru/" ://www.russianculture.ru/
Художественно-исторический музей:

http://smallbay.ru/monet.html
Сайт эрмитажа

http://bibliotekar.ru/kholland/12.htm
История искусств разных стран

http://la-fa.ru/history/history279.html
Экскурсия по эрмитажу

http://www.hermitagemuseum.org/html_Ru/08/hm88_0.html
 Страна Мастеров http://stranamasterov.ru/blogs_recent 

«Учительская газета» http://www.ug.ru
«Первое сентября» http://www.1september.ru

Электронный каталог учебных изданий http://www.ndce.ru/
Издательство Просвещение. http://www.prosv.ru/
Я декоратор - декорируем своими руками -http://www.idecorator.ru/page/2
Мифы Древней Греции - http://www.101mif.ru/mastera2.htm
Всё о классической музыке - http://www.muzzal.ru/
Cоздание слайд-шоу - http://www.calameo.com/
Скачать видео - http://ru.savefrom.net/
